

如果你感到幸福就拍拍手

何百源

2015年1月18日晚，我刚端起饭碗，电话响，是文友冷先桥打来的。他说有一位朋友叫杨晓茅，从江西来，很想见一见我，希望一起吃个晚饭聚一聚。

我说我不认识这个人呀。冷先桥说：“你在《佛山文艺》杂志社工作时，发过他的一篇散文《如果你感到幸福就拍拍手》，他很感激你。”

杨晓茅是一位刚步入中年的体型健硕男子汉，开朗而健谈，目前在《江西日报》社担任策划部主任，兼系列刊物《天南地北江西人》画刊主编，还与朋友合办民

姓名的。这篇文章因为题目有特点，我还有印象，但对作者丝毫印象都没有。我说，今晚我约了人，明天再见面可以吗？

先桥说，明天杨晓茅要回江西了。他要见你的愿望很强烈。于是我推了原先约好的人，答应了先桥的邀请。

杨晓茅是一位刚步入中年的体型健硕男子汉，开朗而健谈，目前在《江西日报》社担任策划部主任，兼系列刊物《天南地北江西人》画刊主编，还与朋友合办民

刊《诗江西》。晓茅是一位事业有成的人，而我在饭局现场看了他写的诗，我觉得他在诗歌方面的成就又在事业之上。更确切地说，他是一位颇有成就的诗人。

一个人无论何时何地，都要不忘初心，不忘感恩。

晓茅反复提到《如果你感到幸福就拍拍手》，这么小一件事，他非常感恩。这让我感到非常意外，也很惭愧。因为对我来说，在大量来稿中发现好稿，编进杂志里，是我的本职工作，也是我赖以谋生的手

职工艺术长廊



扎达土林(盐步王敏仪)

破茧

博尔赫斯在集子《诗人》里写，“有个人立志要描绘这个世界，随着时间流逝，他画出了王国、山川、港湾、岛屿、房屋、星辰，马匹和男女。临终前不久，他发现一辈子所勾勒出的世界，纵横交错的线条竟然汇成自己的模样”，我们当然可以借诗人的话安慰自己，或者套用一句据说是李锐先生说的话，“世界是自己的，与他人毫无关系”。可这样的话，也要有见识和阅历的人说出来才有底气。毕竟在我们这个岁数，是如此期盼外界的肯定，甚至渴望命运的波澜。我们最无法忍受的，不过是无聊而已，我们最害怕的是，自己的力量只能悄无声息地挣扎一下，剩下的光阴只是重复着不安地原地踏步。

我有时候也会想象我没有经历的那个人生是什么样子。如果大三那年没有那么多变故，我会按计划读个中文研究生，考一个不需要数学的研究生对我没有难度，那年我也零散发表过一些文字，满脑子风花雪月，小资情怀。然后我会去杂志社或报社，租住在单身公寓里，有个小阳台，种三两种植物，午后暖暖的阳光，就着一杯清茶写尽愁肠百结或愉悦开怀。然后两年后厌倦工作，背上背包历山川河流，尝遍风土人情，走走停停，把风景化为文字。中途我会爱上一个有故事的文青，轰轰烈烈地和他开展一段恋情。然后他会离开我，我难过之下痛定思痛决定面朝大海春暖花开，如果运气好我会在悲伤中获得灵感，一不小心成为张爱玲第二，或者我去云南边陲成为了一名志愿教师，为当地的小孩提供教育，教她们用知识改变生活。我会爱上一个健康又朴素的男人，也许留在当地，也许和他回到他的家乡创业，开一家小酒馆或者小书店，好好过日子。然后在30岁的时

候，我可以说我度过了没有遗憾的青年时光。

但是我没有过上那样的日子，25岁已经到了，我在一家银行上班，7点钟半起床，边洗漱边看一个TED演讲，喝半杯开水，吃两块梳打饼，然后急急忙忙出门，8点30分上班。5点半下班，或者在饭堂胡扒两口饭，或者和朋友约会，或者塞着耳机漫无目的，走哪算哪。偶尔会坐1个半小时地铁去大学城，和另一堆朋友们聊一晚上青春热血梦想人生。每个月在鸣凤作响的笔记本上敲下几篇鸡肋的文章，报名了一个又一个考试，然后无从下手，发呆。我的现实普通又无趣，像城里千千万万个男女一样，常常觉得疲惫和无力。我很难形容自己是什么样子的人，按部就班的人生过了二十几年，已经失去分辩的兴趣和改变的勇气。

在怀疑自己是不是就错过了精彩的一生时，我也会提醒自己，一切只在想象中才是完美的。很有可能我考上了研究生后发现，无穷无尽的论文耗尽了对文学的爱好，进了杂志社或报社之后，每天加班，堆积得厚厚的催稿通知使我蓬头垢面，眼睛发黑，才思枯竭，日夜作息颠倒，头发都大把掉落，更惨的是，微薄的工资可能根本就住不起单身公寓，只能挤在城中村的筒子楼，晾在外的衣服收回来都挂满油烟味，还可能因为治安不好遭遇偷窃或抢劫。我有可能遇见一个人渣，骗光我所有的钱然后还要把我变成未婚妈妈，云南山区更是说不准的地方，一次疟疾就能把我打垮，跑回中土从此再也不出门。说不准在30岁的时候我还要靠家里的关系找一份国企的工作，然后7点钟起床，8点30分上班，5点半下班，最大的人生爱好是做饭和看美剧，对一切未知的都

失去兴趣。

我们可以用一百种方式幻想理想人生的样子，但事实是没有一种人生可以满足我全部的梦想。我不希望再有一次变故打破我原来的僵局，把我变回18岁站在马路中央无家可归的女生，把自己推向没有计划过的一切。经过了6年了，我走了那么多路，磨破了十几双鞋子，我实在应该更大一些。生活那层茧，如果要靠被剪破才冲得出来，也是件不自在的事。

最近半年我经常焦虑，突然半夜就醒过来，躺在床上翻来覆去无法停止恐慌。一直都不敢再翻那页《当我们旅行》，总是被迫安慰自己，我也是比莫琳跟着托尼开车穿越欧亚大陆时大3岁而已，我还有机会去蓝色土耳其，去鞋带上的东南亚，去开一家自己的公司。我想我的压力更多来源于二十来岁依然一无所成的恐慌，而非看不到大千世界的遗憾。我49岁的妈妈自学了电脑，现在已经可以听网上的公开课，她认真地说要口述一本书。24岁的刚毕业做着导游四处飞的表姐知道自己30来岁的时候会在市委成为志愿者工作的负责人，我也实在不应该时间担忧自己十年后身在何处，会有怎样的境遇。

想要在原来的轨迹里活出一个新的人生，心不够硬，原来的割舍不掉，怕是不成的。大学时认识的一个阿根廷的朋友也不止一次和我抱怨，每次遇上中国的雾霾天，他都无比想念小时候乡村的好天气，我大中华的美食，在他心里都比不过妈妈做的一顿烤土豆。而我所羡慕的他被派驻大使馆的有趣人生，在他看来也只是随波逐流的一次偶然而已。

(总行 范瑜瑜)

木偶

(一)
我是一个木偶
活在黑暗中
看不见
听不着
动不了
被寂寞与无助
围绕着

(二)
在无边的黑暗中
我孤独地守候
直到一天
突如其来巨响
听见了
突如其来光火
看见了

我孤独的坐在漆黑的舞台上
有着对光的渴望
有着对声音的追求
有着对自由的向往
希望探寻世界的光芒

梦想
我何时可以实现
光芒
我何时可以拥有

我感觉到身体暖暖的
同时带来一些刺痛
那火光包围着我的身躯
如有生命般在身体上舞动
但我却没能移动这沉重的身体
泪水在眼角旁
纵然而下

我45度角的仰望天空
心中想着
或许明天
变得轻盈的我就能去环游世界

(省岗 梁秋欣)

段。反过来说，我应该感谢为刊物提供了好稿的作者；惭愧的是我未能帮到更多的人。

南方的冬夜一点都不冷，而且气温非常宜人。5位志同道合的人，围绕文学、诗歌，有说不完的话题。尽管当前文学处于低谷，在一些“有为人士”眼里，着迷于文学、诗歌的人都未免有点迂腐，但是，应该相信，文学和诗歌是永远不会从我们的生活中消失的。

夜已深沉，小车在我居住的小区门口停下，我们就此告辞。晓茅将窗玻璃按下，挥着手说：“如果你感到幸福就拍拍手。”

夜色里，我们都会意地轻轻拍手，没有惊扰夜的安宁。



主办：广东南海农村商业银行股份有限公司

◎第36期 | ◎2015年2月28日 星期六 | ◎佛(南)内准字第13048号 | ◎http://www.nanhaibank.com

南海农商银行

相伴多年 更贴心

西关小姐韵 南海农商情

我行以高雅艺术真情答谢客户

本报讯（记者 冯倩如）“青青麻石街，款款摩登鞋……”伴随着动听的歌谣和妙曼的旗袍身姿，1月27日晚，由中共广州市委宣传部、广州市文化广电新闻出版局出品，广州歌舞剧院创作演出的大型音乐剧《西关小姐》在南海影剧院华丽登场，拉开了我行2014年度大型尊贵客户答谢会的序幕，近800名尊贵客户与来宾共聚一堂，共同渡过了一个满载岭南风情、浪漫美妙的“南海农商之夜”。

过去一年，在社会各界的鼎力支持下，我行的各项业务实现跨越式发展：截至2014年末，全年资产总额1206亿元，稳企千亿资产新高度；本外币各项存款余额928亿元，居全区第二位；各项贷款余额631亿元，持续稳居全区第一位；全年实现利润总额25亿元，净利润19亿元；三水支行和禅城支行两家异地支行的开业，更是开启了我行跨区域发展的新篇章。凭借较强的综合竞争力和盈利能力、鲜明特色的“三农”及小微金融服务能力，我行还获得了“中国地方金融2013十佳竞争力银行”、“全国十佳农村商业银行”及“佛山市南海区农产品商会友好合作单位”等多项企业荣誉。

过去一年，在社会各界的鼎力支持下，我行的各项业务实现跨越式发展：截至2014年末，全年资产总额1206亿元，稳企千亿资产新高度；本外币各项存款余额928亿元，居全区第二位；各项贷款余额631亿元，持续稳居全区第一位；全年实现利润总额25亿元，净利润19亿元；三水支行和禅城支行两家异地支行的开业，更是开启了我行跨区域发展的新篇章。凭借较强的综合竞争力和盈利能力、鲜明特色的“三农”及小微金融服务能力，我行还获得了“中国地方金融2013十佳竞争力银行”、“全国十佳农村商业银行”及“佛山市南海区农产品商会友好合作单位”等多项企业荣誉。



系列报道

“南海农商之夜”电影专场活动火热进行中

本报讯（通讯员 吴泳施）1月22日，我行组织举办的“南海农商之夜”大型电影专场系列活动在桂城万达电影院正式拉开帷幕。来自盐步支行的200多名客户成为我行特邀的首批嘉宾，共同观看了新年热门大片《霍比特人：五军之战》、《第七子：降魔之战》、《博物馆奇妙夜》等热门大片，为方便客户观影，将分别在各镇街的大型电影院举行。



300亿意向授信为佛山装备制造业“解渴”



图为龙中湘副行长(前排右二)代表我行签约授信

本报讯 1月29-30日，由佛山市人民政府举办的佛山市金融·科技·产业对接洽谈暨科研成果发布展示会在岭南明珠体育馆举行。

据佛山市金融局相关负责人表示，本次活动充分发挥了政、银、企多方积极性，搭建起了一个金融、科技、产业对接的平台，有利于实现各方资源优化配置。既为有融资需求的企业和项目畅通了融资渠道，也为金融体系健康发展拓展了空间，实现互惠互利，合作共赢的新局面。

会上，作为受邀银行之一，我行由龙中湘副行长与政府支持的重点产业项目和科技型企业进行了签约授信；总行党委书记李宜心出席活动并见证了签约仪式。根据合作协议，我行将对佛山市珠江西岸装备制造产业联盟发展促进会意向授信300亿元；对佛山市科技型中小企业信贷风险补偿基金推荐的两家科技型企业意

下，深入贯彻落实党的十八届三中全会精神，紧紧围绕年初制定的工作思路，带领全行上下3000多名员工，坚持以业务发展为中心，加快战略转型，加快服务提升，强化管理，积极创新，切实提升发展能力和服务水平，各项业务实现了持续健康发展，但经营管理过程中也存在一些问题，需要在发展中加以解决。会议强调，2015年，总行领导班子将坚定信心，团结一致，发扬成绩，克服困难，在上级部门的正确带领下，在全行员工的积极配合下，认真贯彻执行上级方针政策及重点工作任务，认真贯彻执行民主集中制，进一步明确市场定位，突出经营特色，推动我行改革发展再谱新篇。

会上，总行领导班子及各成员逐一作了个人述职报告，与会人员对总行领导班子成员进行了民主测评。会议结束后，省联社考核工作小组认真听取了多名员工代表对总行领导班子及其成员的履职评价和意见。

开展对照检查 深化作风建设

总行召开2014年度党员领导干部民主生活会

本报讯（记者 纪晓霞）1月20日下午，总行2014年度领导班子及其成员述职大会在农商银行大厦3楼会议室召开。省联社曾涛副主任率考核组一行莅临我行，对总行领导班子及其成员2014年度的履职情况进行了考核。总行领导班子成员、各职能部门中层管理人员，各支行负责人及部分员工代表参加了会议。

会议指出，过去一年，我行领导班子在省联社等上级部门的关心指导下，深入贯彻落实党的十八大三中全会精神，紧紧围绕年初制定的工作思路，带领全行上下3000多名员工，坚持以业务发展为中心，加快战略转型，加快服务提升，强化管理，积极创新，切实提升发展能力和服务水平，各项业务实现了持续健康发展，但经营管理过程中也存在一些问题，需要在发展中加以解决。会议强调，2015年，总行领导班子将坚定信心，团结一致，发扬成绩，克服困难，在上级部门的正确带领下，在全行员工的积极配合下，认真贯彻执行上级方针政策及重点工作任务，认真贯彻执行民主集中制，进一步明确市场定位，突出经营特色，推动我行改革发展再谱新篇。

会上，总行领导班子成员进行了个人述职报告，与会人员对总行领导班子成员进行了民主测评。会议首先通报了2014年度民主生活会的准备情况及征求意见的情况，要求总行各分管领导、各相关职能部门对照存在问题，按照分工认真研究制定整改措施，及时落实整改。会上，总行领导班子及其成员放下思想包袱，认真开展了对照检查，认真剖析了存在的问题和不足，提出了今后进一步努力的方向。省联社曾涛副主任参加会议并作指示。

会议首先通报了2014年度民主生活会的准备情况及征求意见的情况，要求总行各分管领导、各相关职能部门对照存在问题，按照分工认真研究制定整改措施，及时落实整改。会上，总行领导班子及其成员放下思想包袱，认真开展了对照检查，认真剖析了存在的问题和不足，提出了今后进一步努力的方向。省联社曾涛副主任参加会议并作指示。